

2016年7月
担任外交大臣2017年7月
因不满特雷莎·梅“脱欧”协议辞职2015年
再次进入议会
成为“脱欧派”
代表性人物2008年
当选伦敦市长
2012年
成功连任2005-2007年
担任多个
影子内阁部长职务2004年
担任保守党副主席2001年
当选议会下院议员
从政后从政前
《泰晤士报》
《每日电讯报》
《旁观者报》
任职或开设专栏
较资深的保守派
时事评论员

履历

支持率
党魁之争中的
各轮得票率

约翰逊的首相之路

第四轮
6月20日
50%第五轮
6月20日
51%

▶ 铁王座

“不敢相信他们居然选了他。”投票结果出炉，唐宁街10号的猫霸“首席捕鼠官”Larry率先在推特上如此评价道。北京时间23日下午6点，16万张保守党成员的投票结果公布，毫无疑问，现年55岁的前任外交大臣鲍里斯·约翰逊高票当选，根据BBC的报道，约翰逊得票高达92153，现任外交大臣杰里米·亨特的得票数则为46656。

Larry的揶揄是英国人惯有的冷幽默，透露出的或许不是约翰逊当选的意外，而是约翰逊的“另类”，作为强硬“脱欧”派的代表，他曾不止一次喊出“不管有协议，10月31日必须‘脱欧’”的豪言壮语。

个性鲜明或许是他的最大特点。比起特雷莎·梅政坛超模、女强人的标签，约翰逊宛如一股泥石流，顶着一头无拘无束的金发，言谈随性、举止荒诞，对细节的把握堪称糟糕，再加上屡屡被曝出轨、家暴的私生活，一度让人给约翰逊扣上了“英国特朗普”的帽子。

但就是这样一个不按套路出牌的政客，却先后担任了伦敦市长和英国外交大臣，且政绩出色。这一切也有迹可循，比如出身精英世家，先后进入伊顿公学和牛津大学学习，堪称学霸，曾与英国前任首相卡梅伦做过同学。

如今英国首相铁王座已经易主，上周美国总统特朗普还公开表示，如果约翰逊上任他会做得很棒，与此同时他还不忘抨击特雷莎·梅，称后者在领导英国“脱欧”这件事上做得很差，而约翰逊会化解这场灾难。

按照计划，特雷莎·梅将于当地时间24日出席最后一次国会问答，随后回到首相府收拾物品，再到白金汉宫正式向英国女王辞职。而在前往白金汉宫之前，特雷莎·梅还会在唐宁街发表她的告别演讲。特雷莎·梅请辞后的一个小时，约翰逊就会到白金汉宫谒见女王，正式被任命为首相筹组新政府，入主唐宁街。下午5点，唐宁街10号门前，讲话的人就要变成约翰逊了。

提高上限 美国债务危机暂解

美国当地时间22日，与两党领袖谈判结束的特朗普松了口气，确定美国后院的债务暂时不会引火烧身。这一次，两党出乎意料地站到了一条线上，同意在未来两年暂停政府举债上限。毕竟，从金融危机前的9万亿美元到如今的逾22万亿美元，国家债务一直是悬在美国头上达摩克利斯之剑，稍不留神，便有落下的危险。

在纽约曼哈顿布莱恩特公园对面不起眼的墙上，一面特别的钟正在跳动，不停攀升的数字实时播报着美国的债务总额，目前，这一数字已经突破22万亿美元。

周一，特朗普在推特上的语气格外开心：“我很高兴地宣布，已经和参议院多数党领袖米奇·麦康奈尔、参议院少数党领袖查克·舒默、众议院议长南希·佩洛西及众议院少数党领袖凯文·麦卡锡达成一项为期两年的预算和债务上限协议，没有‘毒丸条款’……这是真的妥协。”

债务上限，即美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，一旦触及这条“红线”，财政部的借款授权将用尽，而后美国政府将陷入偿债和关门的窘境。

▶ 离职潮

约翰逊众望所归。但相比高票当选，一些不和谐的声音就显得极其扎眼，更何况反对的方式也显得有些决绝。英国财政大臣哈蒙德在21日接受英国媒体采访时就提到，如果约翰逊成为英国首相，他将选择主动辞职。

“永不支持无协议‘脱欧’。”哈蒙德的决心显而易见。当他被问及是否会被解职时，哈蒙德回答称，他确定不会被解职，因为在那之前他就会辞职。按照他的说法，约翰逊成为下任首相，那么其内阁成员的条件也包括接受于10月31日无协议“脱欧”，首相能有一位在政策方面与他步调一致的财政大臣非常重要，而这样的情况则是哈蒙德所无法接受的。

哈蒙德只是最新一个表态会选择跟着特雷莎·梅一道卸任的人，英国大法官兼司法大臣戴维·高克和国际发展事务大臣罗里·斯图尔特就曾对BBC表示，如果约翰逊当选，他们将辞去职务。而在他们之前，英国文化部国务大臣詹姆斯·莫里斯和英国外交部欧洲及美洲事务国务大臣邓肯率先踏出了辞职的第一步。

道不同不相为谋，这仿佛是这些内阁大臣想要明确向约翰逊表明的一点。而约翰逊成为新首相之后，更多政府官员辞去现有职务从而加入反对约翰逊无协议“脱欧”阵营的情况也并非无法预料。根据英国国家经济社会研究员周一的数据，英国无协议“脱欧”的可能性约为40%。

约翰逊也在博弈。他曾在21日撰文指出，有办法通过与欧盟签订自由贸易协议，解决北爱尔兰与爱尔兰边境问题，而这一问题，刚巧就是将英国“脱欧”拖垮的最大绊脚石之一。但雄心勃勃的约翰逊却未必能够迎来欧盟的帮衬，此前爱尔兰外交部长科文尼便重申欧盟将不会改变“脱欧”协议，爱尔兰保障方案便涵盖在内。科文尼警告称，如果英国毁约，“我们都会陷入麻烦”。

一同站在约翰逊对立面的可能还有工党，目前外界普遍认为，工党准备在政府内发起不信任投票，由于工党在组建政府方面的“不成气候”，重新大选也不可能出现的结果。在咨询公司欧亚集团欧洲部主任拉曼看来，约翰逊入主唐宁街10号，英国“脱欧”将会进入最难以预测和混乱的阶段。在他眼里，提前大选的可能性达到了40%。

中国国际问题研究院副研究员扈大威对北京商报记者分析称，约翰逊实际上很有能力，履历方面比较完整，保守党内支持者也比较强，但站在他对立面的人反对得也比较厉害。上台之后面临的境况将很麻烦。

烦，关于“脱欧”，比较现实的做法就是再往后推一推，毕竟欧盟也不想“硬脱欧”，但政治上对约翰逊来说又是问题，如此拖延下去极端强硬的“脱欧派”会很难容忍，国际上也会把英国当成笑话。

▶ 硬脱欧

如今，英国旷日持久的“脱欧”已经熬走了两位首相，英国或许真的需要快刀斩乱麻了，这时候出现的约翰逊，似乎显得无比合适。“不管有无协议，10月31日必须‘脱欧’。”这是竞选时的宣言，也是给英国民众的一个交代。他甚至放话，达不成更好的协议就不支付“分手费”。

终于能给英国人一个“痛快”，这或许是约翰逊夺得宝座的最终逻辑。但这种负气一般的态度真的是英国最好的“归宿”吗？答案或许并不一定。上个月，法新社就曾评价说，约翰逊证明他的影响力超出了保守党核心票仓的范围，但他过去的那些荒谬之词正为他招致猛烈的批评。比如让英国在10月31日之前一定“脱欧”的承诺，让三年前拒绝“脱欧”的那一半选民感到惊恐——尤其是考虑到他没有提出任何详细的方案。

事实上，从特雷莎·梅哽咽着宣布辞职的那一刻起，英国无协议“脱欧”的几率就开始不断攀升。外界已经意识到了这一点，18日，英国议会下院便通过了一份修正案，明确反对绕过议会强行无协议“脱欧”的行为。而比政客或者普通民众更加害怕无协议“脱欧”的，可能就是那些“生意人”了。扈大威认为，英欧关系是多年来谈判的结果，有一整套法律体系，涵盖方方面面，因此无协议“脱欧”可能带来一系列后遗症，毕竟英国内很多法规都与欧盟相同，制度上会出现空窗期、波动期。

扈大威称，企业方面将受到波及，此前许多企业进入欧盟都以英国当做跳板，英国也是重要的金融中心；“脱欧”之后，企业欧洲总部到底放在巴黎还是法兰克福，一旦企业看错了趋势在业务上就可能受到很大影响。换一个国家金融法规可能不一样，人事布局方面会很麻烦。

早在今年2月，英国政府便发布了一项13页的报告，全面评估了“硬脱欧”对英国经济、贸易、投资等方面的风险。数据显示，即使英国在无协议“脱欧”后能顺利过渡到世贸组织的框架之下，英国经济也将在未来15年内遭遇萎缩，总体幅度约为下降6.3%—9%。其中受影响最严重的英格兰东北部将下降10.5%，下降程度最低的苏格兰也有8%。

北京商报记者 陶凤 杨月涵/文 CFP/图 李杰/制图



约翰逊当选新首相 无协议“脱欧”敲警钟

2008年
当选伦敦市长
2012年
成功连任

第三轮
6月19日
45%

第二轮
6月18日
40%

首轮
6月13日
36%

履历

支持率
党魁之争中的
各轮得票率

约翰逊的首相之路

此前，为了弥补财政赤字、刺激经济复苏，奥巴马政府曾9次上调债务上限，由11万亿美元调整至18万亿美元。最新一次的提限是在2017年12月9日，联邦政府债务总额上限已经突破20万亿美元大关，达到22万亿美元，占GDP的比重为109%，远超60%的国际警戒线。

根据此次协议，美国2020财年的可自由支配支出从今年的1.32万亿美元增至1.37万亿美元，并暂停债务限额直至2021年7月31日；同时，该协议使美国能尽量摆脱债务违约和自动全面削减开支的威胁，并防止政府在9月30日后资金到期时关门。

佩洛西和舒默也表示，很高兴政府最终同意加入民主党，结束这些毁灭性的削减措施，并保证，民主党为国内开支确保了充足的拨款，未来两年非国防预算机构拨款的增加将超过国防预算100亿美元。

时间已经非常紧急，众议院即将开始为期6周的夏季休会。而此前，保守派一直反对增加开支。今年6月，两党谈判几乎破裂。但进入7月，形势有了转机，美国财政部的预测显示，联邦政府将在9月初耗尽资金，比此前的

预测提前了近一个月，紧迫感让两党站到了一起。

“两党对提高债务上限达成了共识，没有进一步撕裂，还是出于比较理性的判断。”中国现代国际关系研究院美国研究所助理研究员孙立鹏表示，双方都不希望债务对经济构成影响。虽然美国一季度的经济数据还算不错，但隐忧已经出现，如库存的问题、进出口的问题。2020年大选即将到来，如果由债务问题引发了经济的恐慌，那两党都无法承担这个责任。

孙立鹏进一步分析称，现在美国处于一个重要的风险拐点上，今年4月，第一次出现短期利率和长期利率倒挂的情况，6月几乎是短期国债收益率高于十年期，隐藏经济衰退的风险，如果债务利率提升，融资风险会加大，不利于美国经济的繁荣。金融危机之前美国的债务是9万亿美元，到目前已经差不多达22万亿美元，联邦基金利率在金融危机之前是2.25%，现在只有2.25%—2.5%，而缩表规模从9800亿美元增长到最近的4万亿美元，从这些数据来看，如果债务出现问题的话，对美国经济的威胁很大。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜/文